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EVRÓPSKI LANDSLAGSSAMNINGURINN 

Landslag verkar á vitund fólks og endurspeglar fjölbreytileikann í sameiginlegri menningar- ognáttúruarﬂeifð. Landslagið er víða algerlega náttúrulegt en í mörgum tilvikum er það afrakstur af samspili náttúru og mannsins.

Allar landslagsgerðir hafa mikið gildi fyrir velferð okkar og hagsæld. Landslagið breytist jafnfram án aﬂáts vegna breytinga í þjóðfélaginu, t.d. í landbúnaði, iðnaði, landskipulagi og ferðaþjónustu. 

Markmið 

Samningnum er ætlað að tryggja að íbúar Evrópu megi ávallt njóta fagurs landslags. Honum er ætlað að stuðla að vernd og góðri stjórn í tengslum við landslag og hann á að nýtast til að endurmóta landslag sem hefur verið spillt. Samningurinn skal enn fremur skapa grundvöll fyrir evrópskt samstarf um landslag. 

Hvað er landslag? 

Í samningnum er skilgreiningin á landslagi víð. Hún tekur bæði til landslags í þéttbýli og í landbúnaðarhéruðum og til garða og náttúrulegra svæða – það er að segja til allra landslagsgerða, án tillits til ástands eða gæða. 

Aukinn skilningur á landslagi

Í því skyni að auka skilning fólks á gildi þess að vernda landslag eru aðildarríkin skuldbundin til þess að auka vitund manna á því gildi sem landslag hefur fyrir velferð okkar og sjálfsvitund. 

Landslagsstefna

Hvert aðildarríki ber sjálft þá ábyrgð að vernda landslag, stjórna því og skipuleggja. Ríkin eru skuldbundin til að meta landslag heima fyrir og þá þætti sem hafa áhrif á það. Á grundvelli þessa mats skulu ríkin setja gæðamarkmið varðandi landslag. Íbúar og yﬁrvöld skulu eiga þess kost að taka þátt í að setja gæðamarkmiðin og geta haft áhrif þegar ákvarðanir eru teknar sem hafa bein eða óbein áhrif á þróun landslags.

Alþjóðlegt samstarf

Aðildarríkjunum er skylt að starfa með öðrum ríkjum og þvert yﬁr landamæri til að leggja fram og hrinda í framkvæmd áætlunum um landslag, í sameiningu ef nauðsyn krefur.

Stjórn

Landslagssamningurinn er undir stjórn nefndar Evrópuráðsins um menningarminjar (CDPAT) og nefndar um líffræðilega fjölbreytni (CO-DBP).

Nú hafa 20 ríki fullgilt samninginn, m.a. Danmörk, Noregur og Finnland.

